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  הנחיות למבחן
  
  

  ). אמריקאיות(סגורות  שאלות 8-פתוחה ו 1ה שאלבמבחן . 1

 .שבמבחןשאלות כל הלענות על יש . 2

  .לסמן בדף התשובותיש לשאלות הסגורות את התשובות . 3

  
  

במחברת אם ברצונכם להיעזר בתרשימים או חישובים בפתרון השאלות הסגורות עשו זאת 

מומלץ לעבור לשאלה הבאה ולחזור בסוף , אם אתם מתקשים בשאלה מסוימת .הטיוטא

  .תםילשאלות בהן התקש
  

אלא אם כן מניסוח השאלות עולה  ,התבססו על ההנחות הבאות בתשובותיכם

  :במפורש אחרת
  

העלויות האלטרנטיביות השוליות לייצור כל , כלומר .)רגילה(קמורה עקומת התמורה  •

  .וצר עולות כאשר הכמות המיוצרת ממנו גדלהמ

  .תפוקה שולית חיובית ופוחתת ,לכל גורם ייצור •

  .ור משתנה יחידהפירמות מייצרות בעזרת גורם ייצ •

  .עקומת הביקוש לכל מוצר יורדת משמאל לימין •

  .את רווחיה) למקסם(מטרת כל פירמה היא להשׂיא  •

  .בכל השווקים שוררת תחרות משוכללת •

ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת "הביקוש של חו, כאשר ניתן לייצא מוצר מסוים •

  ).במונחי המטבע המקומי(המחיר הבינלאומי 

ל למוצר זה גמיש לחלוטין ברמת "ההיצע של חו, א מוצר מסויםכאשר ניתן לייב •

  ).במונחי המטבע המקומי(המחיר הבינלאומי 

 .ההיצע של גורם הייצור העומד לפני הענף עולה משמאל לימין •
  .ACניתן לסימון גם כ ,  -ATCסך כל העלויות הממוצעות המסומן במבחן  •

         
  
  

  ! צ ל ח ה  ה ב              
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 ___________________________.:ז.ת' מס
 

  נקודות 52 –) הפתוח השאל(' חלק א
  

  . המצורפת לטופס הבחינה תיש לענות במחבר ההפתוח העל השאל
                                          

  )נקודות 52( 1 שאלה
  : בכל אחת מהערים הוא )X( הביקוש למלפפונים. יש שתי ערים אלפא וביתא Aבמשק 

 P=100-2X . ההיצע במשק הואP=X   .  

  

 . מצאו את מחיר שווי המשקל ואת הכמות שירכשו בכל עיר )א

  

  :את הביקוש המצרפי מחשבים כך

 Xi=50-P/2: הביקוש בכל עיר הוא

 XD=X1+X2=50-P/2+50-P/2=100-P: ולכן הביקוש המצרפי הוא

 XD=XS    : שיווי המשקל הוא

100-P=P             

P=50             

X=50             

X1=X2=50-25/2=25 

  .25ולכן הביקוש בכל עיר הוא 

 . 40 -יהיה המחיר לצרכן גרום לכך שמעוניינת ל Aבמשק הממשלה  )ב

לשם השגת ליצרנים או להעניק סובסידיה  על היצרנים האם על הממשלה להטיל מס )1

 ?יעד זה

  .לת הכמות והורדת המחיריש להעניק סובסידיה ליצרנים לשם הגד

, חשבו את המחיר ליצרן? הנדרש כדי להשיג יעד זה מס/מהו גובה הסובסידיה )2

 ). אבדן הרווחה(הכמויות שירכשו בכל עיר והנטל העודף של הסובסידיה 

P 

X 

 ביתא

P 

X 

  אלפא

P 

X 

 מצרפי

100 100 100 

D 

S 



 4

 XD=100-40: יחידות 60 צרכנים ירכשוה 40במחיר של 

: )בהיצע המצרפי 60 הצבה של( 60ליצרן יהיה יחידות אם המחיר  60 צרויייצרנים ה

60=P  

  .20ולכן הסובסידיה צריכה להיות בגובה 

 )X1=X2=50-40/2=30(יחידות  30בכל עיר ירכשו 

  :100הוא שטח המשולש הקטן שבשרטוט להלן ושטחו הוא  הנטל העודף

  

ית את עלויות אך כעת היצרנים יכולים להכניס שיפור טכנולוגי ולהפח 'נתעלם מסעיף ב )ג

 .הייצור שלהם

 ).שורות 3עד ( ?יכניס שיפור זה היצרן הבודדהאם  )1

בתחרות משוכללת אינו משפיע על המחיר ולכן בעיניו ") הקטן("היצרן הבודד . כן

הכנסת השיפור הטכנולוגי תפחית את עלויותיו ואילו המחיר לא ישתנה ולכן 

 .מבחינתו רווחיו בוודאות יעלו

יהיה  Aההיצע במשק , יצרנים יאמצו את השיפור הטכנולוגיידוע כי במידה וה )2

1
P X

3
 ? האם רווחי היצרנים יעלו כתוצאה מאפשרות הכנסת השיפור הטכנולוגי. =

שימוש בפונקצית  ללאיינתן למי שיענה בצורה מדויקת ונכונה  נקודות 8בונוס של 

היוצא  יצע יישאר קו לינאריאלא רק בעובדה שהה ההיצע הנתונה בסעיף זה

  .מראשית הצירים

 :ראשית נפתור תוך שימוש בפונקצית ההיצע הנתונה בסעיף

P 

X 

 מצרפי

100 

D 

S 

40 

S’  

60  

60  50  



 5

 
  :נחשב תחילה את רווחי היצרנים במצב המוצא

Not Improved

50*50
1250

2
π = = 

  :מ במידה והיצרנים ירכשו את השיפור הטכנולוגי"כעת נחשב את מחיר וכמות ש

XD=XS 

100-P=3P             

P=25             

 X=75  

  :ורווחי היצרנים במקרה זה יהיו

Improved

25*75
937.5

2
π = =  

  .השיפור הטכנולוגיקטנו עקב היצרנים רווחי כלומר 

ניתן להגיע לתשובה זו גם ללא ידיעה מדויקת של השפעת השיפור הטכנולוגי על 

  .פונקצית ההיצע

כלומר בדיוק נקודת אמצע , 50והכמות היא  50מ הוא "ו כי מחיר שמצאנ) א(בסעיף 

מאחר והביקוש הוא לינארי אנו יודעים כי גמישות הביקוש בנקודה . עקומת הביקוש

אחוז השינוי בכמות הוא , כלומר, ימינה מנקודה זו הביקוש הוא קשיח. 1היא ) 50,50(

תזוזה של (דיל את ההיצע הכנסת שיפור טכנולוגי תג. קטן מאחוז השינוי במחיר

מהניתוח הקודם אנו . ולפיכך הכמות תגדל והמחיר ירד) עקומת ההיצע ימינה ולמטה

ומכיוון שרווחי היצרנים ) מכפלת הכמות במחיר(רואים כי הוצאות הצרכנים קטנות 

רווחי היצרנים הם , קרי, עקומת הביקוש היא לינארית(הם חצי מהוצאות הצרכנים 

  .אזי רווחיהם בוודאות קטנו) חצי משטח המלבן שטח המשולש שהוא

וכי לא ניתן להכניס  סובסידיה מעניקה/אינה מטילה מס Aהניחו שהממשלה במשק  )ד

זהה ( Bכעת ניתן לסחור עם משק שכן .  )'ג-ו 'ב פיםולכן נתעלם מסעי(שיפורים טכנולוגיים 

 .  P=3Xאך ההיצע הוא   Aזהה לזה שבמשק  Bהביקוש במשק . )Aבגודלו למשק 

P 

X 

 עם שיפור

100 

D 

S 

P 

X 

 ללא שיפור

100 

D 

S 

50 

50 
50 

50 
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לפני פתיחת המשק למסחר  Bבמשק מצאו את מחיר שווי המשקל ואת הכמות  )1

 . בינלאומי

XD=XS 

100-P=P/3             

P=75             

 X=25  

 ? Bייבא או ייצא מלפפונים למשק  Aהאם משק  )2

טרם המסחר גבוה ממחיר המלפפונים  Bקל לראות כי מחיר המלפפונים במשק 

 .Bייצא מלפפונים למשק  Aולכן משק ) 75הוא  Bק המחיר במש( Aבמשק 

מיוצאת /כמות מיובאת, נרכשת/כמות מיוצרת, מחיר(חשבו את שווי המשקל החדש  )3

 ).בכל משק

 .שימו לב כי מחיר המלפפונים חייב להיות זהה בשני המשקים: רמז

. מכיוון שהמשקים שווים בגודלם מחיר המלפפונים בשני המשקים חייב להיות שווה

כן כעת אנחנו צריכים לחשב את הביקוש המצרפי של שני המשקים ואת ההיצע ל

עבור . מ"המצרפי של שני המשקים וכך למצוא את הכמות הכוללת ואת מחיר ש

י הצרכנים ואת הכמות המיוצרת "מחיר זה נמצא את הכמות המבוקשת בכל משק ע

  .י היצרנים"ע

  :ביקוש מצרפי

XB=XA=100-P 

XD=XA+XB=200-2P 

  :צע מצרפיהי

XA=P 

XB=P/3 

XS= XA+XB=4P/3 

  :מ וכמות מצרפית"מחיר ש

XD=XS 

200-2P=4P/3 

P=60 

X=80 

  :Aהכמות המבוקשת והמיוצרת במשק 

XD
A=100-60=40 

XS
A=60 
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  .X' יח 20מייצא  Aולכן משק 

  :Bהכמות המבוקשת והמיוצרת במשק 

XD
B=100-60=40 

XS
B=60/3=20 

  .X' יח 20מייבא  Bולכן משק 

  

שהיא מוצר תחליפי , היצע החסה: Aהניחו שחל השינוי הבא במשק ',  דך לסעיף בהמש )ה

כיצד ישפיע שינוי זה על שווי המשקל ). בשוק החסה אין ייבוא וייצוא(למלפפונים הצטמצם 

כמות , נרכשת/כמות מיוצרת, מחיר(? בשוק המלפפונים ועל המסחר בין המשקים

 ).מיוצאת בכל משק/מיובאת

שק מבתוביל לעלייה בביקוש למלפפונים  Aשק מבירידת היצע החסה שהינה מוצר תחליפי 

A  ולקיטוןהעלייה בביקוש המצרפי תגרום לעלייה במחיר . לעלייה בביקוש המצרפיולכן 

כ "ולכן בסה יותרלייצר  Bשק מהמחיר הגבוה יותר ייגרום ליצרנים ב. Bשק מבביקוש ב

בגלל העלייה במחיר והצרכנים  יותרהיצרנים ייצרו  A במשק .ייקטן Bשק מהייבוא של 

זאת ( פחותהמשק ייצא ) ירדה Bהכמות הכללית עלתה ואילו הכמות במשק ( יותרייצרכו 

  ).Bאנו יודעים מהצמצום בייבוא של משק 

 

יש צורך  Bק מתברר שכדי להמשיך לגדל מלפפונים במש, עקב מכת ארבה', דבהמשך לסעיף  )ו

כיצד תשפיע . ח ליחידת מלפפונים"ש aעלות התרסיס היא . לרסס את השדות כנגד החרקים

, נרכשת/כמות מיוצרת, מה יקרה למחיר? עלות נוספת זו על שיווי המשקל בשוק המלפפונים

 ? האם התוצאה הסופית תלויה בגובה עלויות הריסוס. מיוצאת בכל משק/כמות מיובאת

P 

X 

B 

P 

X 

A  

P 

X 

 מצרפי

100 100 100 

D 

S 

100 100 200 
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 Bולכן עקומת ההיצע במשק  Bריסוס השדות יעלה את העלות השולית ליחידה במשק 

יקטין את ההיצע המצרפי  Bהקיטון בהיצע של משק ). ההיצע ייקטן(תנוע שמאלה ולמעלה 

 לירידהעליית המחיר תוביל  .לעלייה במחיר המלפפונים וקיטון בכמות הכללית דבר שיוביל

כך  Aי היצרנים במשק "בכמות המיוצרת ע ולגידול Aי הצרכנים במשק "ע בכמות המבוקשת

) בגלל העלייה במחיר( תקטןהכמות המבוקשת  Bבמשק . ייגדל Aכ הייצוא במשק "שבסה

). גדלה Aהכמות הכללית קטנה והכמות המיוצרת במשק ( תקטןוהכמות המיוצרת גם 

  ).Aוא של משק זאת אנו יודעים מהגידול בייצ( תגדלהכמות המיובאת 

  

 אין צורך לחשב' ו -ו' בסעיפים ה

  

 .לוו תשובתכם בדיאגרמות מתאימות

P 

X 

B 

P 

X 

A  

P 

X 

 מצרפי

100 100 100 

D 

S 

100 100 200 
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   נקודות 48 –) אמריקאיות(שאלות סגורות  8 –' חלק ב

סמן בטבלה את התשובות יש ל .שאלותכל היש לענות על . לפניכם  שאלות סגורות

את התשובה אם טעיתם וברצונכם לשנות ). במשבצת של התשובה הנכונה Xסמנו (

הניקוד לכל  .שבחרתם יש להשחיר את כל המשבצת של התשובה שסומנה בטעות

 .נקודות 6שאלה הוא 
  

  :תשובות לשאלות הסגורות
  
  'ה  'ד  'ג  'ב  'א  

      X      1שאלה 

    X        2שאלה 

        X    3שאלה 

    X        4שאלה 

      X      5שאלה 

          X  6שאלה 

  X          7שאלה 

      X      8שאלה 
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  1שאלה 

במשק שני פועלים בלבד . ותמיד נמצאים על עקומת התמורה Y -ו Xבמשק מיצרים שני מוצרים 

אחת או יחידת  Xשעות עבודה כדי לייצר יחידת  4.5 -זקוק ל' עובד א. שעות ביום כל אחד 9העובדים 

Y שעות עבודה לייצור יחידת  3 -זקוק ל' עובד ב. אחתX שעת עבודה לייצור יחידת  1 -ולY .משק ב

) שעות ביום 9שגם כן עובד ( עובד חדש . ביום ונמצאים על עקומת התמורה Xיחידות  4מיצרים כיום 

אם המשק . Yשעות עבודה לייצור יחידת  3 -ול Xשהגיע למשק זקוק לשעת עבודה אחת לייצור יחידת 

  :ביום אזי Xיחידות  4ממשיך לייצר 

  .נהקט Yבייצור  תהשוליעלות האלטרנטיבית ה .א

 .נהקט Yבייצור  תהשוליעלות והאלטרנטיבית ה הגדל Xבייצור  תהשוליות האלטרנטיבית עלה .ב

 .נהקט Xבייצור  תהשוליעלות האלטרנטיבית הו הגדל Yבייצור  תהשוליעלות האלטרנטיבית ה .ג

 האינ Yבייצור  תהשוליעלות האלטרנטיבית וה נהקט Xבייצור  תהשוליעלות האלטרנטיבית ה .ד

 .משתנה

 .הגדל Xבייצור  תהשולייבית עלות האלטרנטה .ה

 

  2שאלה 

המשק נפתח למסחר י כי /הנח .עובדים בלבד 2ולמצב בו ישנם במשק  1בהמשך לנתונים בשאלה 

2x( 2בינלאומי וכי יחס המחירים הבינלאומי הוא 

y

P

P
ביום  Xיחידות  4אם המשק מעוניין לצרוך . )=

  :אזי

 .יתקיים מסחר בינלאומיולא  Xיחידות  4המשק ייצר  .א

 .Yיחידות  3וייצרוך  Xיחידות  4המשק ייבא  .ב

 .Yיחידות  2אחת וייצרוך  Xהמשק ייצא יחידת  .ג

 .Yיחידות  5וייצרוך  Xיחידות  2המשק ייבא  .ד

 .כל התשובות לא נכונות .ה

  

  3שאלה 

  :הסבר לכך. ירד Yעלה ומחיר מוצר  Xמחיר מוצר 

  .Yידול ההיצע למוצר הדבר יכול לנבוע מגוהמוצרים תחליפיים  .א

  .Xהדבר יכול לנבוע מהקטנת ההיצע למוצר והמוצרים משלימים  .ב

  .Xהדבר יכול לנבוע מגידול ההיצע למוצר והמוצרים תחליפיים  .ג

  .Xהדבר יכול לנבוע מהגדלת ההיצע למוצר והמוצרים משלימים  .ד

  .Yהדבר יכול לנבוע מהקטנת ההיצע למוצר והמוצרים משלימים  .ה
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  4שאלה 

  : פועל בתנאי תחרות משוכללת עם הנתונים המוצגים בטבלה דבודיצרן 

  X  TC  FC  ATC VC  AVC  MCכמות 

0  5            

1            6  

2          5    

3      
2

7
3

      

4            9 

5        38     

  

  :צרבטווח הק

  .הוא לא ייצר כלל 12במחיר של  .א

 .11הנה של היצרן ) TC(העלות הכוללת , X' יח 2בכמות של  .ב

 .X' יח 2כדאי ליצרן לייצר  4במחיר של  .ג

 .X' יח 3כדאי ליצרן לייצר  8במחיר של  .ד

 .נכונות' ד-ו' גתשובות  .ה

  

  5שאלה 

השתלטה פירמה אחת על השוק ונוצר , לאחר שנים רבות של תחרות משוכללתקוקוסים בענף ה

  :י טענותלהלן שת. נתון כי לאחר השתלטות המונופול על הענף עלה המחיר. מונופול

I.  טנה ביחס למצב המוצאכמות הקוקוסים קבשיווי המשקל החדש.  

II.  ביחס למצב המוצאקטנה במשק הרווחה בשיווי המשקל החדש.  

 :י דעתך על הטענות/חווה

  .נכונה Iרק טענה  .א

 .נכונה IIרק טענה  .ב

 .שתי הטענות נכונות .ג

 .נכונה רק אם הביקוש הוא גמיש Iטענה  .ד

  .נכונות לאכל התשובות  .ה

  



 12

  6שאלה 

. ומשה קנה ממנו עשר יחידות₪  10היה  xמחירו של מוצר  1990בשנת . הוא מוצר נורמלי xהמוצר 

כמו כן ידוע שהכנסתו של . 20% -והכמות שרכש משה ירדה ב 10% -מחיר המוצר עלה ב 2000בשנת 

 : אלו מבין הטענות הבאות נכונה. 2000 -ל 1990בין השנים  30% - גדלה במשה 

  .)בערכה המוחלט( 2 -גדולה מ  xשל המוצר גמישות הביקוש  .א

  .)בערכה המוחלט( 2 - קטנה מ  xגמישות הביקוש של המוצר  .ב

  .)בערכה המוחלט( 2היא בדיוק   xגמישות הביקוש של המוצר  .ג

 . לא ניתן לדעת מהי גמישות הביקוש .ד

 . 2 -גדולה מ xגמישות ההכנסה של המוצר  .ה

  

  7שאלה 

. zואת היתרה על מוצר  yסכום קבוע על מוצר , xסתו על מוצר ידוע כי פרט מוציא אחוז קבוע מהכנ

  :מכאן ניתן להסיק כי

  . גדולה מאחד zגמישות ההכנסה של המוצר  .א

 .יחידתית yגמישות הביקוש למוצר  .ב

  . יחידתית xגמישות ההכנסה של המוצר  .ג

 .נכונות' ג-ו' בתשובות  .ד

 . כל התשובות נכונות .ה

  

  8שאלה 

גורם היצור גמיש  היצע.  כאשר העלות השולית עולה Zגורם יצור יחיד  מוצר מסויים מיוצר באמצעות

התפוקה , במצב המוצא.  זהים שוק המוצר הוא תחרותי וכל היצרנים.  שקל 10לחלוטין במחיר של 

  :Zמחיר גורם היצור אם תהיה עליה ב.  20היא  Zהשולית של 

  .0.5 –העלות השולית תהיה מתחת ל  .א

  .העלות השולית לא תשתנה .ב

  .20תהיה מעל  Zהתפוקה השולית של  .ג

  .העלות השולית יכולה לעלות או לרדת .ד

  .כל התשובות לא נכונות .ה

  


